Тема: Придаточные предложения причины.( 9 класс)
Цели урока: Формирование умений:

· Распознавать придаточные причины, отличать их от других видов придаточных предложений.

· Правильно расставлять знаки препинания в сложноподчиненных предложениях с изученным придаточным.

· Составлять схемы сложноподчиненных предложений с придаточным причины.

· Привлечь внимание учащихся к здоровому образу жизни.

Оборудование: учебники; опорные схемы; словарики; схемы спп с придаточными определительными, изъяснительными, причины; схемы предложений упражнения № 168 для проверки домашнего задания; раздаточный материал для самостоятельной работы (см. п.8 )
Тип урока: комбинированный

План урока:
	№
	Этап урока
	Содержание (цель) этапа
	Время

	1
	Организационный момент
	Нацелить учащихся на урок
	1мин

	2
	Лексико-орфографическая работа
	Обогащение словарного запаса учащихся
	5мин

	3
	Повторение
	Повторение изученного материала, необходимого для восприятия новой темы
	4мин

	4
	Проверка домашнего задания
	Проверить качество изученного материала
	3мин

	5
	Знакомство с новым материалом
	Сформировать представление о придаточных предложениях причины
	4мин

	6
	Работа с опорными таблицами
	Осмысление нового материала
	2мин

	7
	Конструирование предложений
	Сформировать умение правильно строить предложения с придаточными причины, расставлять в них знаки препинания, задавать вопрос
	13мин

	8
	Самостоятельная работа
	Отработка умения составлять схему спп с придаточным причины
	5мин

	9
	Выводы по уроку
	Подведение итогов урока
	1мин

	10
	Комментарий домашнего задания
	Определение цели при выполнении домашнего задания и этапов его выполнения
	1мин

	11
	Выставление оценок
	Стимулировать активность учащихся на уроке, помочь им определить степень усвоения материала
	1мин


1. Организационный момент.

Сегодня на уроке, кроме основной, записанной на доске темы, мы затронем еще одну тему: поговорим о здоровьесбережении

2. Словарная работа:


В ходе словарной работы определяется лексическое значение слова и конструируются словосочетания с данным словом на здоровьесберегающую тему.

ПРОСВЕТИТЕЛЬ-человек, распространяющий знания.




просветитель здорового образа жизни


просветитель экологических знаний

СИСТЕМАТИЧЕСКИ-постоянно повторяющийся

РЕГУЛЯРНО-постоянно повторяющийся

Отмечается, что это слова -синонимы


систематически принимать витамины


систематически делать зарядку

регулярно проветривать помещение
                                   регулярно заниматься спортом

3.Повторение

-Какие основные виды придаточных мы изучили?

На доске предложения(знаки препинания не расставлены):
1. Мы должны знать что алкоголь способствует разрушению личности.

2. Человек молод и здоров если он воспитывает в себе волю -главный инструмент в борьбе за самих себя.

3. Дольше проживет человек который меньше ест.( Сытое брюхо к науке глухо)

4. Мы будем часто болеть пока не займемся закаливанием.

Учащимся раздаются схемы, которые потом помещаются на магнитную доску:

[  сущ.     ],   (  который…)
[  гл.        ],     (  что…   )
[               ],     (  пока…)
[                ],     (   если…)
Задание:- Найдите предложение, соответствующее вашей схеме.

- Отразите схему на предложении.
               - Определите вид придаточного.

4. Проверка домашнего задания.
               -упражнение №168

Проводится методом самопроверки с опорой на схемы, данные на доске, и таблицы.

1.10 [         ],   (  как…)
2.     [          ],   (  будто…)
3.9    [          ],   (  словно…)
4.       [         ],   (  подобно тому как…)
5.   (Чем…),    [тем…]
6.     [         ],   (  чем…)
7.       [         ],   (  как будто…)
8.      [  сущ.     ],   (  что…), (будто…)
Тетради с домашней работой сдаются на проверку.

5.6. Новый материал. Работа с опорными таблицами.
1. Сегодня мы продолжим работу над строением спп, но познакомимся с еще одним, новым для нас, видом обстоятельственных придаточных: обстоятельственными придаточными причины.
                                      -Оформление работы в тетрадях.

2. Работа с таблицей №165                                     

                                     - Что нам известно из опорных таблиц об этом виде придаточных?

                                     - К чему относятся?
                                     - На какие вопросы отвечает?
                                     - Что выступает в качестве средства связи?

                                     - Обратите внимание на схему предложений данного вида придаточных.
7. Конструирование предложений с придаточным причины.

- Вспомните, что такое «экология»?

( наука об отношениях растений и животных организмов друг к другу и окружающей их среде)


- Какие три основных элемента входят в понятие «окружающая среда»?
                                                                (вода, воздух, земля)

Задание:- Преобразуйте вопросы, записанные на доске, в спп с придаточным причины.

              - Постройте схемы.

На доске предложения:
1. Почему вода из большинства водоемов России не может употребляться для питья?

(Вода из большинства водоемов России не может употребляться для питья, потому что она загрязнена отходами производства и ядовитыми веществами.      

 [     ],   (  потому что…)     )

2. Почему необходимо грамотно использовать пестициды?

( Справка:  Пестициды- средства химической защиты от болезней и вредителей.

 Необходимо грамотно использовать пестициды, оттого что в больших дозах они отравляют землю.
                                                                                                                     [    ],   (  оттого что…)
З. Почему в населенных пунктах нельзя сжигать мусор, листву и отходы?

(В населенных пунктах нельзя сжигать мусор, листву и отходы, вследствие того что при их сжигании в воздух выделяются ядовитые вещества.                          
                                                                                                                   [       ],   (  вследствие того что…)
8. Самостоятельная работа.
Задание: - Выделите на предложении главную и придаточную части.


- Расставьте знаки препинания.


- Задайте вопрос.


- Обозначьте средство связи.


- Постройте схему.


- Запишите вид придаточного.

Предложение для работы:


Надо серьезно заботиться о своем здоровье потому что от него зависит твое будущее.
( Надо серьезно заботиться о своем здоровье, потому что от него зависит твое будущее.

                                                                                   [     ],   (  потому что…)- придат. обстоят. причины )                                                                               

9. Выводы по уроку.
               - С каким новым видом придаточного мы сегодня познакомились?

   - Расскажите о нем по схеме (см. на магнитную доску)

Я надеюсь, что сегодняшний урок привлек ваше внимание к теме о здоровьесбережении.

10. Комментарий домашнего задания:
                                           Т. 163-165


Упр. 156 (1часть)

11. Выставление оценок.

